

AL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

Salamanca

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, jueves 3 de junio de 1937

Teléfono número 1327

N.º 5 053

En el Guadarrama fueron derribados ayer por nuestra admirable Aviación diez aparatos de caza y cinco de bombardeo enemigos

Los rojos sufrieron otro gran descalabro en este frente con más de mil bajas. :: La barbarie marxista incendió el magnífico arbolado de la Casa de Campo ::

EL PARTE OFICIAL

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 2 de junio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Cañoneo sin importancia.

Frente de Vizcaya.—Sigue el mal tiempo.

Dos pequeños ataques del enemigo fueron rechazados en el sector de Amorovieta.

Se pasaron a nuestras filas 6 milicianos y numerosas familias.

Frente de Madrid.—El enemigo siguiendo su acción de barbarie y destrucción, ha producido un incendio en el arbolado de la Casa de Campo.

Frente de Avila.—Un ataque del enemigo a Cabeza Lijar fué rechazado con grandes bajas para los atacantes.

Frente de la Granja.—Continuaron los ataques del enemigo en el sector de Cabeza Grande, siendo rechazados con elevado número de bajas para los atacantes y que, según dicen prisioneros cogidos a éstos de las Brigadas núm. 21 y Comunista Durán pasan de 1.000.

Entre los prisioneros figura un capitán.

Hemos inutilizado cinco carros de combate rusos y cogido al enemigo cuatro ametralladoras rusas, una francesa, más de 100 fusiles, cuatro lanzabombas y mucho material abandonado en el campo entre nuestras líneas.

Frentes de Santander y Asturias sin novedad.

Frente de León.—Un ataque del enemigo a Peña Oabía fué rechazado con grandes bajas.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad, ligeros tiroteos. Actividad de la Aviación.—En el aire, nuestras unidades aéreas han obtenido en la Sierra del Guadarrama, una resonante victoria, derribando 15 aparatos enemigos: 10 de caza y 5 de bombardeo, sin una sola baja por nuestra parte.

El daño producido por nuestro bombardeo a concentraciones enemigas fué grande.

Una columna de camiones sorprendida en la carretera fué diezmada por el fuego de nuestras ametralladoras.

Salamanca, 2 de junio de 1937. De orden de S. E. el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DIÁLOGOS

Timoteo.—Nosotros también tenemos derecho a la vida; estoy rabiendo por casarme, Tomasa...

Tomasa.—¿Y con qué vas a mantenerte, Timoteo?

Timoteo.—Tienes razón, Tomasa; no reparaba en eso... ¡Maldita suerte!...

Tomasa.—Desengáñate, Timoteo hoy tal como está la vida solo los ricos pueden pensar en casarse y aun éstos no se apresuran... Y luego, para criar hijos y no tener con que mantenerlos, más vale vivir así.

Timoteo.—Este mundo este mundo está mal organizado. El catecismo dice que hay que criar hijos para el cielo, pero el maná no bajo del cielo.

Tomasa.—Que te quieras, Timoteo la vida es así y hay que resignarse.

Timoteo.—Sin embargo, las cosas llevan trazas de cambiar.

Nosotros no llegaremos a ricos, pero tendremos lo suficiente para

PARA LOS COMBATIENTES

Bajo el patronato de la Excm. Sra. del Generalísimo se ha creado la obra «Lecturas para el soldado».

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos Civiles.

formar un hogar donde reine la paz y el amor. Los pobres tendremos lo suficiente para vivir y los hijos tendrán la protección del Estado. Eso dice al menos el señorito Luis en un escrito y el señorito Luis lo que promete lo cumple.

Tomasa.—Si, hombre, si... todos prometen mucho... como D. Paco, el cacique, que cuando las elecciones ofrecía mares y morenas y luego no daba más que disgustos. El que no botaba a quien él quería, ya podía preparar la maleta... si no quería ir a la cárcel o arruinarse a fuerza de aumentarle la contribución.

El pobre Antón, cansado de las perrerías de D. Paco, emigró a las Américas. El señor Manuel, el marido de la señora Pepa, que era un bendito de Dios, se pegó un tiro, por culpa de...

Timoteo.—Dilo mujer, dilo: por culpa de D. Paco. Nadie nos oye.

Tomasa.—Las paredes oyen, Timoteo; menos mal que ahora el que manda es el señorito Luis.

Timoteo.—Eso parece, y ojalá mande muchos años, pero ya verás, Tomasa, como D. Paco vuelve a mandar. No sé como se las compone, pero el caso es que siempre manda: con las derechas, con las izquierdas, con todos.

Tomasa.—Pero ahora, según dicen, no mandan las derechas ni las izquierdas.

Timoteo.—¿Quién manda entonces?

Tomasa.—Manda el señorito Luis.

Timoteo.—Pero el señorito Luis ¿no es de las derechas?

Tomasa.—El señorito Luis dice en un periódico que él no es de derechas ni de izquierdas.

Timoteo.—Pues no entiendo, Tomasa.

Tomasa.—Yo tampoco, pero cuando él lo dice así será.

Timoteo.—Sea lo que quiera, el caso es que gobierna bien y todos le quieren, menos D. Sancho, el capitalista y D. Paco, el cacique, no pueden verle ni en pintura.

¡Arriba España!
— José VIDAL LOMBAN.

Compostela.

(A la memoria de mi querido Andrésín Seoane, muerto en el frente de Vizcaya, a la edad de quince años).

Sus dos amores: Dios y Patria

Laderas del Sollube, luzcan tus riscos sus mejores galas, que, en custodia de amor, España suba bajo el palio crujiente de las balas.

Y el niño Andrésín era el llamado por Dios, para que fuera alfombrando con pétalos el suelo al paso triunfador de nuestra España, que, buscando un altar cerca del cielo, subía majestuosa la montaña.

Por eso en las laderas del sangriento Sollube, dos amores sacudieron sus quince primavera, que alfombraron el suelo con sus flores.

Juan ALONSO, S. J.
Santiago 3—VI—37.

Mujeres al Servicio de España

Habiéndose recibido una importante remesa de material para labor, se ruega a todas las afiliadas pasen por estos talleres para asistir a los mismos o para llevar la labor a su casa.

Santiago, 2 de junio de 1937.
¡Viva España! ¡Arriba España!

EL GENERALISIMO HA RECIBIDO EN AUDIENCIA AL EMBAJADOR DE GUATEMALA

Salamanca, 2.—El Jefe del Estado español ha recibido esta mañana en audiencia especial al representante en España de Guatemala D. Julio Urrutia.

El acto se efectuó a las doce de la mañana.

El jefe del Gabinete diplomático y de protocolo fué a buscar al Sr. Urrutia al Gran Hotel, y a la llegada de ambos al Cuartel General del Generalísimo, la guardia de Palacio rindió honores al distinguido diplomático llevando las armas con bayoneta calada y sobre el hombro.

El Sr. Urrutia vestía traje de rigurosa etiqueta.

En la escalinata del zaguán la guardia jalifiana presentó armas mientras el Sr. Sangroniz presentaba al representante de Guatemala a D. Nicolás Franco, secretario general del Estado y al señor marqués de Luca de Tena.

En uno de los salones de Palacio S. E. el Jefe del Estado recibió al Sr. Urrutia.

Con él estaban sus ayudantes

señores Díez Varela y Martínez Mas.

La entrevista fué breve y cordial y durante ella el representante de Guatemala tuvo emocionadas frases de salutación para S. E. y le expresó la solidaridad del país que representa en la España única, que es la que el Caudillo gobierna.

S. E. contestó agradeciendo las palabras del Sr. Urrutia.

Alabó el gesto de que Guatemala fuera el primer país del mundo en reconocer a España y dijo que de esta forma se estrechan aun más las cordiales relaciones que ya existen entre los dos países hermanos.

Con esto dió fin la entrevista, que tuvo a la salida el mismo protocolo que a la entrada, salvo que el jefe del Gabinete diplomático y el Excmo. Sr. representante de Guatemala fueron despedidos hasta el mismo coche que los conducía, por el Sr. Travesedo, del Gabinete diplomático de Monterrey.

Después del criminal bombardeo de los buques que ejercen el control

Londres.—Con respecto a la reunión del subcomité de no intervención celebrada ayer tarde, se ha podido saber que los delegados aplazaron las reuniones con objeto de disponer del tiempo necesario para poder consultar con sus respectivos Gobiernos acerca de la línea de conducta que deberán seguir en lo sucesivo.

El objeto de todos los comentarios la próxima visita a Roma del ministro de Alemania, quien, como se sabe, hizo varias visitas a Londres conversando con significadas personalidades del Gobierno británico.

Londres.—Anoche, a última hora, se aseguraba que el Gobierno de Portugal había ordenado volviérase a sus puertos respectivos del país lusitano los buques que estaban realizando servicio de control.

Esto parece indicar—de ser confirmada la noticia—que Portugal seguirá la misma línea de conducta que Alemania e Italia de retirar sus buques de control, sea definitiva.

Se teme que la retirada de estos barcos signifique el recrudecimiento de las expediciones de material de guerra a los bolcheviques de Valencia.

Berlin.—El órgano oficial *Gaceta Oficial Alemana* informa que la situación se considera oficialmente en Alemania como muy delicada.

El periódico proclama la solidaridad italo-germana, y acusa del incidente a las ayudas indirectas que recibe el Gobierno de Valencia.

Dirige numerosos ataques al Comité de no intervención, del cual dice que con sus acuerdos ha tenido la virtud de no satisfacer a nadie.

Londres.—M. Eden, con el fin de que los buques italianos y alemanes se reintegren a sus funciones de vigilantes del control, ha ofrecido a Alemania e Italia las necesarias garantías.

Sin embargo, en los círculos navales alemanes e italianos se desconfiaba de esas seguridades y desconfianza de los dirigentes puedan tener eficacia.

Por tanto, se duda de que Alemania e Italia se reintegren a la Comisión de no intervención.

París Radio «O. T. T.» dice que en el curso de su visita al «Foreign Office», el embajador rojo Azcarate ofreció garantías para los navios que participaban en el control, pero esto no puede considerarse suficiente para Alemania e Italia, por cuanto estas seguridades no fueron dadas sino verbalmente.

nia e Italia, por cuanto estas seguridades no fueron dadas sino verbalmente.

Londres.—La Embajada de Portugal en Londres ha entregado una nota, en la que protesta contra los ataques de que han sido objeto barcos al servicio del Comité de no intervención.

Declara, además, que en vista de estos incidentes que han desequilibrado el balance de las fuerzas en favor de una de las partes beligerantes y como el Comité de no intervención no ha sido capaz de dar garantías rápidas que permitan a Italia y Alemania participar de nuevo en el control, el Gobierno portugués se reserva su actitud cerca de los agentes de control, y sus barcos que lo efectuaban han sido llamados a los puertos portugueses.

Sin embargo, el embajador de Portugal en Londres, ha recibido orden de no abandonar el Comité de no intervención, puesto que el Gobierno portugués espera que se llegará a una solución satisfactoria.

Berlin.—El canciller Hitler se dirigió por radio a todos los alemanes dándoles cuenta de bárbara atenuado contra el «Deutschland».

Añadió que la escuadra alemana había captado un cable del capitán de un barco de determinada nacionalidad dirigido a Prieto, preguntándole en qué lugar podía colocarse para librarse del bombardeo.

El ministro del Aire le contestó que lo hiciera a espaldas de la Catedral.

Dijo también el «Funer» que no se había bombardeado Valencia en represalia, por respeto a las Cancillerías europeas allí residentes.

París.—La prensa extranjera dedica una gran importancia a los resultados que en relación con la política internacional tiene el cobarde y criminal bombardeo por parte de aviones rojos del crucero alemán «Deutschland» y se expresa así:

En *Le Jour* Jean Ray escribe: la Junta de Valencia no tiene actualmente nada que perder, y no hay que sorprenderse de que en su situación desesperada quiera unir a Europa a su desastre, por parte de esta política encuadrada bien en los designios de los dirigentes moscovitas.

La prensa alemana, por su parte, se expresa de la siguiente manera:

«Hemos de exigir una explicación a París y Londres. Es necesario que se den cuenta de que este cobarde asesinado cometido contra alemanes al servicio de la paz, no ha de quedar impune».

Berlin.—La nota italiana sobre

los acontecimientos de España es una exacta expresión de la unanimidad de pareceres entre Italia y Alemania. Se contestará lógicamente sin apartarse un paso del eje Berlín-Roma, línea alrededor de la cual en estos momentos tienen que girar los acontecimientos.

Berlin.—La prensa alemana da cuenta de los sucesos del Mediterráneo y lo achaca a una maniobra de los bolcheviques de Valencia, que intentan sacar a flote su desesperada situación valiéndose de una complicación internacional.

Consecuente con su justa actitud, Alemania ha dado instrucciones a su embajador en Londres para que haga presente ante el Comité de no intervención que el Reich no se reintegrará a su seno mientras no se le den plenas garantías de que no se puede repetir una tan brutal agresión como la de que ha sido objeto por parte de los marxistas españoles.

El Almirantazgo ha cursado las oportunas órdenes para que inmediatamente zarpen con rumbo a aguas españolas varios navios de su flota.

De madrugada salió el crucero «Leipzig», al que seguirán en breve otras unidades de guerra.

Roma.—Hoy ha llegado en avión procedente de Berlín el mariscal von Blomberg.

Ha sido recibido por el Rey y el Sr. Mussolini, y el sábado próximo presidirá las obras terrestres y de aviación, a las cuales ha sido invitado oficialmente por el Gobierno italiano.

El Banco de Bilbao en París

Aun no hace muchos días en una de sus charlas habló el general Queipo de Llano, de la patriótica actitud de D. Antonio Goiri, director de la sucursal del Banco de Bilbao en París, por su defensa de los legítimos intereses de sus clientes y del Gobierno del Generalísimo Franco.

Ahora se ha dado la noticia por radio, de que un tribunal de París ha declarado en quiebra a la sucursal del Banco de Bilbao en París. La razón de esta noticia, que ninguna importancia tiene para la entidad, Banco de Bilbao, que en tanto en sus casas de España y del extranjero viene defendiendo en todo momento y hasta el fin, los intereses de sus clientes, está en que el llamado Gobierno rojo separatista de Euzkadi ha hecho el total traslado de todos los valores en depósito de los Bancos de Bilbao, y a bordo de un buque especialmente preparado e irrisoriamente asegurado a todo riesgo, a un puerto francés, donde se encuentra actualmente el citado buque y su preciosa carga de varios miles de millones.

Para evitar precisamente que esos valores sean trasladados a entidad que los haga desaparecer, los señores consejeros del Banco de Bilbao se preocupan de plantear el caso jurídico de esa explotación contra todo derecho nacional e internacional y gestionan que queden donde actualmente se encuentran, a lo que se opone el

comité de asesinos y ladrones de Valencia, quienes conculcando todo derecho y presionando a los actuales dirigentes de Francia, quieren intervenir el personal y la sucursal de París del Banco de Bilbao, personal que en defensa de los intereses de todos, prácticamente se opone a ello.

1898

Cuando el glorioso Almirante Don Pascual Cervera siguiendo órdenes de un gobierno imprevisor y funesto salió para Cuba a dar batalla a la poderosa flota de los Estados Unidos, al mando de cuatro cruceros y dos torpederos, todos mal armados, exentos de carbón y proyectiles, con las calderas sucias y sin plan de combate preconcebido, hubo de decir consciente de la inferioridad material de sus barcos:

«La torpeza de unos, la concupiscencia de muchos y la ignorancia de todos, nos conducen al desastre».

1937

Para que ningún otro almirante español tenga ocasión de repetir esta dolorosa frase, la Nueva España necesita una escuadra en consonancia con el dilatado litoral hispánico y el destino imperial de nuestra Patria.

¡Que orgullo para nosotros que el primer barco de la nueva escuadra sea la obra común de todos los españoles!

Contribuid todos a la suscripción patriótica para la construcción del acorazado «España».

LOS DONATIVOS SE RECIBEN EN EL GOBIERNO CIVIL

Libros de Ventas y otros para el Comercio y Banca :: EL SOL. Papelería

La ocupación distinta a la de peón aumentará el jornal. Se regula también cuidadosamente la militarización del prisionero, el procedimiento judicial para resolver la situación de los encartados y el funcionamiento administrativo de los nuevos trabajadores.

Dos consideraciones principales sugiere la disposición: una la de que jamás en guerra alguna tuvo el problema de los prisioneros más humanitaria solución, y otra la de que la España nacionalista hace honor al hondo contenido social que anunció poseer en sus comienzos.

Sirva lo uno y lo otro, dentro y fuera de España, como muestra de una conducta y promesa de espléndidas realidades.

Crónica del frente vasco

Vitoria, 2.—Solo el tiempo de tiene nuestro avance, alto obitgado en la senda triunfadora. A la densa bruma de días pasados, ha sucedido un cielo francamente gris y amenazador, que si es grato para los ociosos paseantes y comentaristas, saca de quicio a nuestros soldados, cuyo descanso es pelear, con su solo anhelo de añadir el nombre de Bilbao, la meta rebelde separatista, a la lista ya extensa de sus conquistas.

Esta parada forzosa que el tiempo impone no hace sino aumentar el ansia combativa de nuestras tropas españolas, que en cuanto lo ordene el mando, a la menor bonanza, arremeterán con impetu incontenible. Veremos lo que dura ese cacareado cinturón. Me parece que su anunciada resistencia será la cansada fuga. Los Inchortas, el Solibe, el Bizkargui, cuyas cumbres ingentes a su gran pesadumbre se rindieron, según canta el poeta, que las torres despreció al aire fueron, como ahora ese gran cinturón, ¿será capaz de contener el avance arrollador? Como en aquellos casos de urgencia apremiante cuya primera necesidad para satisfacerlas es saltarse el cinturón, me temo no les quede tiempo para ello.

Aprovechando la obligada inactividad, he querido recorrer el frente y me he detenido en las proximidades de la posición de San Pedro, sobre Orduña. Tan contundente fué la réplica de nuestros bravos soldados al contraataque de los gadaris, en la madrugada de ayer, que sus bajas sobrepasan en mucho la cifra de 200 muertos que se notificaron en principio. Puede darse con fundamento un número casi tres veces mayor. Cada vez me explico menos ese afán enemigo de contraatacar para recuperar lo perdido, que tan caro le cuesta. ¡Si siquiera supieran defender y evitar la pérdida de lo que tan bien defendido tenían, natural y artificialmente! Eso de querer recuperarlo ahora por el arte de biribirioque, no lo entiendo, ¡vamos!, máxime teniendo como tiene la experiencia de tantos fracasos. Que sigan con esa táctica, que a nosotros nos va muy bien, y a poco resultará, que los únicos milicianos que se nos opongan serán Aguirre, Monzón, Leizaola y demás embusteros.

Me dirigí luego a Amorebieta, donde aún no había entrado. Me interesaba ver Amorebieta; tenía motivos sobrados para poder afirmar, como lo he hecho en una pasada crónica, que el pueblo estaba en ruinas. La realidad ha venido, tristemente, a darme la razón. No me complace este éxito informativo; francamente, hubiera preferido tener que rectificar, pero a la vista del montón de ruinas que es Amorebieta, no puedo modificar mi primera referencia. Salvo la pequeña zona donde está enclavado el convento de Carmelitas, barrio que creo es el llamado de Larrea, y contadas casas, el aspecto de Amorebieta es tan desolador como el de Durango, Guernica y demás pueblos en ruinas de esta dulce Guipúzcoa y mártir Vizcaya que va desapareciendo bajo la garra destructora y la tea incendiaria de estos foragidos que pretenden hacer de la república es-tatista y libre, un oasis encantador y paradisíaco.

Amorebieta después de esto es un pueblo desierto. Las pocas gentes que allí se encuentran viven todavía bajo la impresión dantesca del sufrimiento padecido. Nos informan que hoy también, y van dos, el enemigo ha vuelto a contraatacar alrededor de las once, nuestras posiciones de la zona de Lemona. Ha sido violentísima y rapidísimamente rechazado, sufriendo muchas pérdidas. ¿Cuándo se convencerán de que es inútil todo intento de reconquista?

Se han pasado a nuestras filas 40 milicianos y dos oficiales rojoseparatistas, y tras de este fugaz intento, la tranquilidad que reina es absoluta. Esto es todo lo que ha dado de sí el día, en el aspecto combativo.

NOTICIAS

Ingresó ayer en la cárcel de esta ciudad Manuel Pazos Linares (a) «Azaña», peligroso extremista, que con su esposa —también detenida— tomó parte muy activa en los sucesos de julio último. Detuvieron al matrimonio, con residencia en la parroquia de Lafas, fuerzas de la Guardia civil de Negreira y algunos falangistas.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones nupciales de Ramón Castiñeiras Alvite, Luis de la Fuente Pena, María del Carmen Estévez Ferreiro, José Vázquez Mourino, Eduardo Insua Mareque y Dolores Sebilo Carregal.

La Guardia civil de Bueu explica lo ocurrido en la parroquia de Cela el domingo último, entre los novios José Barnárdex Otero, de 21 años de edad, y Asunción Álvarez de Vila, de 20, suceso de que dimos cuenta.

Parce que José hizo a su novia proposiciones que ella rechazó, por cuyo motivo, él, la acometió ferozmente con una navaja barbera, dándole varios cortes en distintas partes del cuerpo cayendo al suelo bañada en sangre. A los gritos de auxilio de la muchacha, acudieron los padres de ésta, Laureano Álvarez Valdeiras y Asunción Vilas Argibay, siendo agredidos también por el novio, intentando luego éste suicidarse, como ya hemos dicho.

Las heridas que presentaba la novia de José, son: una incisa en la cabeza (región parietal izquierda) que la atraviesa en sentido horizontal y toda su extensión, dejándole el hueso al descubierto, dos en la cara, lado izquierdo, quedándole un colgajo de carne de unos cinco centímetros por debajo del pabellón de la oreja; dos heridas en el lado opuesto; dos en la cara anterior del pecho; dos en el tercer espacio intercostal; una en el lado derecho; otra en el costado izquierdo; otra en la mano izquierda y una en el brazo del mismo lado.

El padre de Asunción sufrió una herida en el cuello, y la madre sufrió en la acometida una herida en la mano izquierda, otra en el hombro derecho y otra en el abdomen.

En la iglesia de San Félix se celebrará mañana la función sacramental.

A las nueve Misa de Comunión general; la solemne a las doce, con sermón en la que se expondrá S. D. M. quedando todo el día hasta los ejercicios de la tarde, que darán comienzo a las ocho con Estación, Rosario, Procesión por las naves del templo.

Por la Policía Urbana fué multado, y se le retiró la mercancía, a un quincallero que vendía bobinas de hilo podrido.

Se ha ordenado a los agentes de la autoridad gubernativa que procuren averiguar el paradero del menor José Jiménez Bondad, fugado del domicilio de sus padres, vecinos de esta ciudad.

Viene celebrándose solemnemente en el Pilar (Campo de la Estrella) el mes del Sagrado Corazón a las ocho y media de la tarde, con predicación diaria, para que pueda ganarse el Jubileo en el último domingo del corriente mes, debiendo los que quieran ganarlo asistir a la mitad más una de las pláticas, que pueden ser continuas o con interrupciones.

Mañana, primer viernes y día del Sagrado Corazón de Jesús, habrá Misa de Comunión general a las ocho y será solemne el ejercicio de la tarde, a las ocho y media. También el sábado se tendrán los cultos y la guardia de honor a la Santísima Virgen del Pilar, siendo la Misa a las ocho y el ejercicio con el del Sagrado Corazón.

Salió para sus posesiones de Boimorto nuestro estimado vecino, D. Andrés Seoane.

Durante los días del presente mes de junio, excepto los jueves y domingos, las fuerzas del Grupo de Artillería de esta plaza realizarán ejercicios de tiro de mosquetón en el monte denominado Pedroso, desde las nueve a las doce horas y desde las quince a las dieciocho. Lo que, en evitación de posibles accidentes, se hace público para general conocimiento.

Ha sido destinada a Valladolid la señorita M.ª Teresa Alonso, funcionario de la Jefatura de policía de Coruña.

Solicitan madrina de guerra los cabos José Lordés Badía, Ricardo Díaz Morales, Segundo Arias Piñero, Antonio Morante Herretero y Serafín Pérez Rodríguez, del Batallón Cazadores de Ceuta número 7, Plana Mayor Grupo C.

En la Oficina de la Policía Urbana se encuentran a disposición de su dueño unas medias y unos pañuelos, encontrados en la vía pública.

Se celebrará el domingo en el templo de San Roque una Misa a San Roque y San Domián.

Por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado se publica una disposición, extendiendo los beneficios del decreto número 274 que alcanzaba a las esposas e hijos de los cabos, y soldados así como milicias que se hacen en los frentes.

La extensión alcanza a los padres, si la madre está viuda, se trata de hijo único y carece de medio de vida, y al padre si está inútil.

Fueron recogidas esta mañana ocho muestras de leche para ser analizadas, resultando malas las correspondientes a las lecheras números 324 y 700.

OBRA URGENTE

La es la que viene organizando, a través de la España liberada, D.ª Pilar Franco, digna hermana del providencial Caudillo, el Generalísimo. Tiene por objeto, socorrer de modo permanente y eficaz las múltiples necesidades que ya se sienten en muchos, muchos hogares privados del padre, del hijo, del hermano, que en los frentes de batalla han caído o luchan todavía por Dios y por la Patria, dejando a sus viudas y a sus hijos en penuria y en dolor.

Desde luego, la Nueva España habrá de velar por la suerte de los hogares que soportaron el rigor de la actual contienda y por el triunfo de nuestra Causa inmolar un o varios de sus miembros tan queridos como necesarios para atender a las necesidades de la vida; pero esa organización oficial no puede ser cosa de un día; requiere tiempo, estudio y amplios recursos económicos. De aquí que, mientras la guerra sea un hecho, mientras las atenciones constantes y crecientes de los distintos campos de lucha demandan la atención casi completa de nuestros valerosos gloriosos capitanes, es la retaguardia, son los pueblos y las aldeas libres del azote marxista los llamados a correr en defensa y apoyo de los hogares que más sufren y más necesidades sienten, llevándoles el consuelo de la palabra, el calor de la simpatía y, muy generosamente los medios económicos de que carecen para vivir decorosamente dentro de su esfera social.

Basta leer los nombres de la magna Junta nombrada por donña Pilar Franco en nuestra ciudad, para percatarse de que se va a realizar una obra de penetración cristiana y cristiana solidaridad, bien organizada y eficazmente sostenida. Pero no basta pensar en lo que significan y valen los miembros de esa Junta benemérita; es menester, además, colaborar con ella, sacrificándonos todos algo y mucho, a fin de que quien nada tiene, no carezca de lo necesario.

No basta reducir por las armas la fuerza bruta del marxismo; es tan necesario reducir sus terribles consecuencias, aminorando las penas de los que más sufren por el bienestar de patria común. «Como se aman los cristianos», decían los gentiles ante el noble espectáculo que ofrecían los primeros fieles organizando las «mesas» a que diariamente se sentaban las viudas y los huérfanos de los mártires de la Fe... ¡No están muriendo a diario muchos españoles que eran el único sostén de sus familias, en sublime defensa de Cristo y de su España? Pensemos cuanto le debemos y corramos todos a sostener la obra que Pilar Franco acaba de establecer. He aquí la Junta designada: Presidenta, Socorro Gil, Viuda de Harguindéy. Vice, Segunda Pais, Vizcondesa de San Alberto. Tesorera, Isabel García, Viuda de Saenz Diez. Secretaria, Gloria Covelo de Castromil.

Vice, Carmen Varela de Limia (señorita). Vocales: Pilar Fernández, Viuda de Mosquera. Isabel Domínguez, Viuda de Baltar. Lourdes Portela de Rivero de Aguilár. Matilde Benavides de Puente Carmen de Labarta. Celestina Pérez Sanz de Blanco. Carmen Carro (señorita).

Charla de Queipo de Llano

Dije hace bastantes días que el Sr. Alvarez del Vayo había salido para Ginebra —así comenzó su charla radiada de anoche el general D. Gonzalo Queipo de Llano—, y salió, repito, para hacer el ridículo como otras tantas veces el «digno» representante del «Gobierno» de Valencia.

Hoy regresó a París acompañado del representante ruso Litvinof. En una nota ha pedido una nueva reunión de la Sociedad de Naciones y como si ladrara a la luna, no le hicieron caso y se fué con la música a otra parte.

El mundo se dio cuenta ya de su maniobra y los gobiernos opinan viva oposición a sus pretensiones.

Comenta el general la agresión de los aviones rojos al acorazado alemán «Deutschland», sin causa ni motivo.

Los marineros encontrábase sobre cubierta viendo como volaban los aparatos, cuando éstos arrojaron las bombas y ocasionaron tantas víctimas. Los criminales creyeron ya satisfechos y ahora se encuentran con que hasta Inglaterra ha protestado enviándole una nota al «Gobierno» de Valencia, en la que también les conmina por el bombardeo a unos barcos ingleses surtos en Palma de Mallorca, cuyos proyectiles no hicieron blanco.

El «Gobierno» de Valencia contestó a la aludida nota prometiendo que en lo sucesivo se cuidará de que los aviones no bombardearán en los puntos donde haya buques ingleses.

Se dice que Alemania e Italia dieron órdenes a sus barcos de disparar contra los aviones que a ellos se dirijan en actitud sospechosa.

Portugal también hizo causa común con estas naciones y dispuso que sus barcos vuelvan a ejercer el control. También volverán los de Alemania e Italia. Habrá una zona de seguridad, que será reconocida por el «Gobierno» de Valencia.

Todos se hallan ya prevenidos para en el caso de que se repitan las agresiones.

La Radio Milán dice que España está dividida en dos zonas: en una está la canalla y en la otra, las personas de dignidad y decentes.

Hablando de Cataluña, parece ser que vuelven a reproducirse los desórdenes.

Los elementos de la F. A. I. parece ser que se adueñaron de Barbastro, Balaguer y otras poblaciones importantes.

El general Pozas, signiendo órdenes de Valencia, está dispuesto a ahogar en sangre la revolución, y a que no quede un anarquista en Cataluña.

Hace destacar las mentiras de los radios rojas, entre ellas una que dicen que hubo una acción violenta en el sector de Segovia, en la que las tropas de la República salieron victoriosas, habiendo ocupado varios pueblos, entre ellos, Nevero y La Granja.

Dice también que 80 de sus aviones bombardearon al enemigo, siguiendo después el fuego de artillería, logrando dispersar a los nacionales.

Aseguran que están ya a seis kilómetros de Segovia. Es «colosal» este avance de los rojos, y ya rota la línea —dice el general Queipo—, vamos a verlos pronto en Monforte de Lemos y en La Coruña. ¡Qué miedo!

Con la lectura del Boletín de Información y de la lista de donativos, puso fin a la charla el jefe del Ejército del Sur.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Solicitó la tarjeta de exención de pago de alquileres el obrero parado D. Juan Gómez Martínez.

Lo que se pone en conocimiento de los propietarios por si desean hacer alguna observación.

También se pone en conocimiento de todos los solicitantes pasen por las oficinas de la Cámara, para enterarles de las resoluciones.

Los Sres. Propietarios que deseen obtener la Cédula de Habitabilidad, pue-

den pasar por estas oficinas, donde se les facilitará la instancia para solicitarla.

Sesión municipal

Anoche celebró sesión la Comisión municipal permanente. Presidió el Alcalde Sr. García Diéguez, y asistieron los Tenientes de Alcalde Sres. De la Riva Barba, Zelada Varela y Bescansa Castilla; así como el Secretario Sr. Rey Gacio.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se hizo constar la asistencia de la Corporación a la ofrenda del último domingo presentó al Santísimo Sacramento en Lugo el Alcalde Sr. García Diéguez, en nombre del antiguo reino de Galicia; y asimismo la manifestación pública realizada el martes en esta ciudad en protesta contra los salvajes ataques del Gobierno rojo de Valencia a navíos alemanes e italianos en aguas de España.

Se autorizó, con determinadas condiciones, a D. Casimiro Ferrín Flaño para la venta ambulante de periódicos con un carril; y se denegó licencia interesada por D. Ramón Quintela para cubrir de azulejos la fachada de la casa número 8 de la Virgen de la Cerca.

Acordóse interesar del excelentísimo Sr. Arzobispo autorice la demolición de la capilla de San Cayetano, toda vez que, según informe del Arquitecto municipal, no tiene mérito alguno arquitectónico ni arqueológico que justifique su conservación, y en su emplazamiento estorba notablemente al embellecimiento proyectado de la explanada delante del actual Hospital militar.

Enteróse de un escrito de la Cofradía del Rosario relativo a su cementerio particular, y se acordó reiterar la invitación para que haga las alegaciones que estime oportunas sobre el dictamen de la Comisión de Higiene de que se le tiene dado traslado, estableciendo que el plazo fijado para ello, se cuenta de nuevo a partir de la notificación de este nuevo acuerdo.

Se acuerdan los siguientes empadronamientos: Martín Perianes Rodríguez y familia; José Vázquez Ramos con la suya; Josefa Ponte García con la suya; Josefa Antelo Gerpe con la suya, y asimismo rectificar la clasificación de Luis Manteiga González en concepto de vecino cabeza de familia.

Suscripción pro acorazado «España»

- Señores don: Manuel Costeya Martínez, 5 pesetas. Aurora y Amparo Iglesias Lado, 10. Andrés Romero (Presbítero), 5. Antonio Galindo Moreno, 2 monedas de oro de 25 pesetas, 137'70. Ricardo Bescansa, 100. Andrés Penas Portas, 25. Librerías Porto, 100. Enrique Campos Piñero, 15. José Prieto Bello, 5. Manuel Pensado, 5. Nicolás Díaz López, 25. Manuel Capón (canónigo de la S. I. Catedral), 100.

RECAUDADO POR LA FEDERACIÓN PATRONAL

- Vicente Suárez, S. A., 10. José Lameiro Brea, 5. José Meléndez, 2. Antonio Iglesias, 25. Antonio González e hijos, 100. Ángel Seisdedos, 15. Agustín Otero, 2. Ángel Boquete, 15. Manuel Fernández Nogueira, 25. Dolores Fernández Nogueira, 5. Manuel Lema Bautis, 50. Andrés Seoane, 25. Hijas de D. Manuel Corrales, 25. Ramiro Linares, 2. Mariano Sánchez Varela, 5. Serafín Bartolomé, 5. Plácido Castelo, 5. Jesús Verde, 25. Eduardo Puñal, 10. José Parga, 40. Dolores Parga, 5. Leoncio Abal, 1. Carmen Moure, 5. Clemente Souto, 1. Ramón González, 5. Señoras de Cardalda, 3. María Villanueva, 3. Hijas de Jauriguiberry, 2. Arturo Souto, 5. Manuel Baluja (fabrica de maderas), 50. Picayo y García, 5. Manuel Sánchez, 5. Fabrica de Pastas, 25. Jesús Sanluis, 3. Rosa Carreira, 4. Carmen Lourido, 0'25. Eugenio Sanluis, 2. Manuel Casamaño, 1. Francisco Portas (La Cestreña), 1'50.

- Viuda de Ramón Vilas, 2. María Iglesias, 1. Lorenzo Sabugueira, 3. José Fernández González, 5. Bar Amor, 5. Bar Cienfuegos, 2'50. Casa León, 2. Manuel Bouzas, 2. Manuel Suárez, 5. Arturo Jeremias (Tablajero), 3. Manuel Mariño Platas, 5.

Ramona Pérez, 10. Un patriota, 5. Estanco del Camino Nuevo, 3. Dolores Pascual, 5.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 2 Central, 437'45 pesetas. Idem Norte, 2'30. Matadero, 859'20. Camino Nuevo (Estación) 42'65. Camino Nuevo, 101'20. Coches, 34'35. Hórreo, 55'35. Sar, 17'15. San Pedro, 51'55. San Cayetano, 26'80. Vista Alegre, 15'15. Tarás, 2'15. Carmen, 9'95. San Lorenzo, 12'60. Plaza Mercado, 282'55. Daguillo, 130'20. Total, 2.080'60.

Reconocimiento sanitario

Central, 564'70. Matadero, 56'00. Camino Nuevo (Estación) 208'20. Sar, 3'00. Total, 833'90.

Comandancia Militar de Santiago

Banderin de Enganche para el Tercio. Según nuevas instrucciones recibidas para el ingreso en el Glorioso Tercio, no se necesita talla ni documentación alguna y edad entre los 17 y 36 años, teniendo buen estado de salud y robustez. Los que quieran ingresar en dicho Cuerpo no tiene más que presentarse en el Banderin de Enganche, sito en esta Comandancia Militar de Santiago. Jóvenes: alistados en el Tercio. ¡Arriba España! ¡Viva España!

KIOSCO CON FLORES. A inmediateciones del Cementerio de Boisaca acaba de abrirse al público un kiosco que contiene flores de las más variadas clases para adorno de sepulturas. Venta todos los domingos a precios reducidísimos.

COCHECITO seminuevo, para niño, se vende. Razón en esta Administración.

BUJAN — CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 68, principal.

LEÓN SOFO ARMESTO.—Reumatismo Gota, Clática,—Cervantes, 22, 2.—Consulta de once a una y de cuatro a seis.

DESPACHO ESTILO ESPAÑOL TALLADO, se vende. Puede verse en el taller de Ebanistería de Juan Rodríguez Lema, Callejón de Entrerruas, el que informará del precio.

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono, 1485.

LA FAVORITA. En este acreditado establecimiento se pusieron a la venta los acreditados helados que el año último eran elogiados por sus consumidores.

Se interesan doscientas mil pesetas, a calidad de préstamo con garantía hipotecaria, y la adquisición de una casa en esta ciudad, de un valor de 100 000 a 200 000 pesetas. Informes en la Notaría de don José María Moreno, Cardenal Payá, 1 y 3, principal.

Capitol

MAÑANA VIERNES A LAS 5 1/2, 7 3/4 Y 10 1/2 PRESENTA Toda la emoción de un gran film de aventuras reflejada en

EL VAQUERO MILLONARIO

POR el gran caballista GEORGE O'BRIEN Las más interesantes situaciones de audacia. Una película en la que cada fotograma es un sobresalto.

PRINCIPAL

HOY y MAÑANA Presenta la grandiosa superproducción RADIO, de inusitada fastuosidad

LA VENUS DE ORO

Un singular éxito de Mirian Hopkins Joel Mc Crea Reginal Denny HABLADA EN ESPAÑOL